



中德企业合作区

济南高新区：

打造“金牌环境”培育经济发展沃土

□生活日报记者 吴双 通讯员 田珊

资源得天聚，地利势自成。凭借优越的区位，富集的资源，发达的产业，济南高新区为企业发展提供了坚实支撑。新时代、新征程，高新区着力在产业发展、国际合作上下功夫，以一流的营商环境，努力打造“对外开放新高地”和“投资沃土”。

“高新速度”吸引外企集聚

在中德(济南)中小企业合作区，“高新速度”是一个频频被德方投资商点赞的词语。这个合作区2017年5月由国家工信部批复，是中国北方第一个中德合作区，也是济南高新区的对外开放“桥头堡”。自从合作区总体规划获批以来，一项项“高新速度”被不断刷新。2019年9月，合作区内中欧企业港首家落户企业博马科技投产，从签约到投产仅用时9个月；两个月后，“亩产英雄”汉格斯特项目试产，从签约到投产仅用时7个月，项目落地速度之快让投资方惊讶。

“高新速度”还体现在紧邻中德合作区的济南综合保税区。作为海关特殊监管区域的最高形态，综保区是发展开放型经济重要的窗口和平台，优势独特、地位重要。2018年国务院办公厅同意济南综保区规划调整，规划获批刚刚半年，即通过国家验收，有一次创造了“高新速度”。未来，这里将成为“空水公铁邮”立体交通格局下的新综保区，重点打造的加工制造中心、物流分拨中心和保税维修中心。

惊人的速度源自济南高新区不断优化政府服务，持续推进大项目攻坚的决心。在高新区，园区征地、拆迁、基建、招商同步推进，在全国率先实施了不动产权证、建设工程用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证“四证齐发”，土地征供建用一体化，“拿地即开工、建成即使用”。高新区还推出“无差别综窗受理”、“不见面审批”等一批政务服务新模式、新举措，全面推行夜间审批制度，47项政务服务事项纳入“夜审批”范围。

在“高新速度”的吸引下，今年以来，中德(济南)中小企业合作区企业已经超过千家，集聚德国博世、德国大陆、法国雪铁龙等8个世界500强企业投资项目，苏宁、京东、瑞康等15个中国500强企业投资项目，以及德国福士、比利时艾斯克、美国安博等众多欧美企业投资项目。综保区已经吸引了正威、万科、中邮等世界500强企业，越海物流、圆心科技独角兽企业，太古飞机、新加坡南洋、Exeter等行业领军企业落户。思科、博马科技、慕尼黑再保险、费斯托气动、安博等一大批世界五百强、行

业领军企业落户也纷纷落户济南高新区。

资源丰富造就投资沃土

作为首批国家级高新区之一，济南高新技术产业开发区(以下简称“济南高新区”)成立于1991年，是济南对外开放的主战场。如今，已近而立之年的济南高新区沐浴着改革的春风，紧跟时代发展步伐，成为济南市外资企业聚集区，最具活力的创新创业高地、新旧动能转换的前沿阵地、山东省重要的高新技术产业聚集区。

这里地理环境优越，济南具有山泉湖河城浑然一体的独特自然禀赋，像一个天然的聚宝盆，是企业投资兴业理想之地。作为全国重要的综合性交通枢纽，济南每天有300多个高铁车次，直达全国254个城市，到北京的高铁最快只需1小时22分钟，到上海的高铁最快不到3个小时。位于济南高新区的济南国际机场有204条航线通达海内外114个城市，中欧班列、中亚班列日益加密，国际内陆港的地位更加巩固。

这里是资源富集的富矿。济南拥有高校52所，在校大学生80万，人才吸引指数居全省第一位，拥有三级以上的医院35家，各类医疗机构7344处，全市金融机构总数超过了700家，金融业增加值金融业税收、存贷款余额主要指标均居全省的首位。

赋能发展打造类海外生活环境

“在济南高新区，我们能迅速获得优质员工。我在济南看到了进入中国市场的美好未来。”落户济南高新区的博世汽车转向系统(济南)有限公司总经理伯哈德·施瓦茨说。这得益于高新区引入德国“双元制”职业技术培训体系，推动济南本地大专院校与外资企业合作，对接外企人才需求和职业资格认证需要。

基础教育日益全球化。济南高新区致力于打造类海外生活环境，加快包括幼儿园、小学、初中、高中等国际化教育以及国际化医院等设施，提供高层次、多样性的教育、医疗保障服务，为外商投资营造良好生态。2019年，济南国际学校启动从幼儿园到高中的全学段招生，为高新区的外籍人士子女提供K12阶段教育又增加了一种选择，致力于培养具有全球胜任力的下一代。

产业集群走在世界前沿。按照山东省实施新旧动能转换重大工程的要求，十大产业加速崛起，其中新一代信息技术智能制造和高端装备、软件和信息服务的龙头企业均在济南高新区，生物医药产业将



济南托马斯实验学校

成为下一个千亿级产业。量子超算，人工智能，基因编辑等科技前沿领域新技术、新产品新业态、新模式在这里蓬勃发展。山东产业技术研究院等“四不像”新型研发机构落户这里，最大限度激发科技人才成果转化的积极性。全国人力资本产业公共服务平台正在这里探索将人力资本评估作价，撬动人才新旧动能转换。

载体平台尽显国际范儿。目前，济南高新区拥有国家信息通信国际创新园、齐鲁软件园、高新技术创业服务中心、综合保税区、济南留学人员创业园等国家级专业园区；拥有全国软件出口创新基地、服务外包示范基地、游戏动漫产业基地、集成电路设计产业基地、海外高层次人才创新创业基地和国家创新药物孵化基地等一批国家级金字招牌。更令人振奋的是，近日，国务院正式印发《中国(山东)自由贸易试验区总体方案》，济南成为山东自贸试验区三个片区之一，占地37.99平方公里，济南高新区中心区位于其中，这对于济南高新区对外开放无疑具有里程碑意义。

“保姆式”服务为招商引资增效提质

秉承着“要把心思放在以人民为中心的服务区”的理念，今年以来，济南高新区坚持赋能发展，抓好外商投资环境优化。不断加快全球化布局，打造世界各地企业的“投资乐土”。截至2019年6月，济南高新区内存续外资企业519家，累计实际使用外资37.69亿美元，累计世界500强企业投资的外资项目30家，境外上市企业8家。第三产业已成为高新区吸收和利用外资的主力军和支撑。区内利用外资项目数量排在前五位的国家和地区是中国香港、美国、加拿大、中国台湾、日本。

为提升高新区利用外资水平，在对外招商方面，济南高新区采取了一系列措施。

积极参与全球化产业布局。今年以

来，为进一步提升服务外资的能力，济南高新区建立了园区外资专管员制度，各专业园区设立一名外资专管员为第一联系人，为外资项目在咨询、洽谈、选址等落地前工作中遇到的困难提供“保姆式”服务。

外资企业备案便利化。为进一步提升外商投资环境法治化、国际化、便利化水平，深化外商投资领域“放管服”改革，简化外商投资企业设立程序，按照商务部和国家市场监管总局部署，山东省外商投资企业设立商务备案与工商登记“一口办理”。经过2018年半年的运行，2019年外商投资企业设立备案与工商登记“一口办理”已成为常态。

外资项目服务专业化。根据《山东省商务厅关于推行重点外商投资企业“服务大使”制度(试行)的通知》和《济南市建立“服务大使”工作机制推进重点招商项目实施办法》文件要求，济南高新区根据园区外商投资企业分布情况，实行“外资企业服务大使”网格化管理，实现对重点招商项目和外商投资项目服务的全覆盖，并就服务外商投资企业的进展情况，建立服务台账并定期汇总。

外资政策兑现标准化。根据山东省商务厅、山东省财政厅印发的《引进重大外资项目奖励政策实施细则》和济南市投资促进局、济南市财政局印发的《济南市积极利用外资若干措施奖励政策实施办法》，济南市高新区已为外资企业兑现外资奖励政策第三批共38件次，累计兑现外资奖励4485.08万元。

自2015年以来，济南高新区已连续成功举办了四届中德(济南)中小企业合作交流大会，大会规模、成效屡创新高，备受海内外嘉宾称赞。为进一步搭建与欧洲、美国等全球资本、技术密集区的桥梁和纽带，高新区先后建设了德国德累斯顿产业办公室、斯图加特产业交流办公室、芬兰万达办公室等一系列海外机构，并协助辖区内中国重汽、博科控股等企业设立海外分支机构，组织园区和企业远赴海外进行商务出访、推介，全方位提升济南高新区在国际分工体系中的辨识度。

凭借优越的区位、富集的资源，发达的产业和一流的营商环境，济南高新区为企业发展提供了坚实的支撑。新时代、新征程，高新区将着力在产业发展、国际合作上下功夫，持续优化营商环境，积极主动为企业做好服务工作，以一流的营商环境，与国际接轨，努力打造“对外开放新高地”。期待广大企业能把发展的目光聚焦济南高新区，发挥技术、人才、品牌等优势，激活发展新动能，释放创新创业活力。